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Philosophie, Geschichte, Märchen-, Kinder- u. Jugendbücher, Naturwissenschaften,  
Literatur, Alpinistik, Verkehr

(Arnim, Gisela, verh. Grimm Pseud.:) Allerlei-Rauh. Das Heimelchen. Dämmermährchen. 
2. Aufl. Bln., Exped. des Arnimschen Vlgs. 1848. (8), 70 S. Mit lithogr. Titel u. 9 lithogr. Taf. 
auf getöntem Papier. Illustr. Obrosch., etw. bestoßen, Rücken erneuert, einige S. gekl., stellenw. 
etw. stock- u. wasserfl., insges. aber noch recht gut erh. € 250

H.-B. Pseud. 9.

Ausflüge mit der Westbahn in die Umgebungen Wiens. Wien, 
Waldheim’s xylograph. Anst. 1859. 16°. 62 S. Mit 30 Holzstich-
illustr. Rest. Kart. mit mont., illustr. OU., Vors. erneuert, Titel etw. 
fleckig, insges. gut erh. € 850
Neuner II,784. Sehr selten.

Beskiden – Matzura, Josef (Hrsg.). Illustrirter Führer durch die 
Beskiden und die angrenzenden Landschaften. (Von der Betschwa 
bis zum Dunajetz; von Breslau zur Tatra; von Prerau bis Krakau-
Wieliczka; die Städtebahn von Kojetein bis Kalwarya; Führer im 

Gebirge: zum Radhost, zur Lissa, zu den Weichselquellen, zur Babiagura; das obere 
Waagthal, Sulov; die Arva.-Curorte. Mit Karten und Plänen. Teschen, Feitzinger (1891). 
kl.8°. 318, (18), 2 S. tls. illustr. Anzeigen, mit 1 farb. Kte. a. d. vord. Vorsatz u. zahlr. schw.-
w. Abb., 2 Profilen, 4 Rundsichten u. 4 (1 doppelblgr.) Ktn. im Text. Oln. mit Gold- u. 
Blindpräg., etw. berieben, bestoßen u. fleckig, hinterer Rückenfalz mit geklebtem Einriß, 
im Bund tls. etw. gelockert, vord. Vorsatz verso mit hs. Besitzvermerk u. Fleck (von ent-
ferntem Aufkleber), 1 Bl. mit winzigem Ausriß im weißen Rand, einige wenige Bl. mit 
Eselsohren, 1 Bl. Reklamen am Schluß fehlt, sonst nur ganz vereinzelt u. ganz minimal (fin-
ger)fleckig, insges. trotz deutlicher Gebrauchsspuren noch recht gut erh. € 350
Erstausg. Vgl. Dreyer 495 (nur die 2. Aufl. von 1907). Nach d. Vorw. d. Verf. der 1. ausführliche Führer für die Beskiden.

Bittner, Josef (Hrsg.). Neu-
bauten der Stadt Wien. I. Band 
Wohnhausbauten, II. Band: 
Kunst und Kunstgewerbe. 2 
Bände. Wien-Lpz.-New York, 
Gerlach & Wiedling (1926 u. 
1930) kl.4°. 32 S. mit Abbil-
dungen (Lageplänen) sowie 36 
Tafeln mit 1 Vogelschauplan 
der Stadt Wien mit den einge-
zeichneten neuen Wohnhaus-

bauten; (6) S. und 36 Tafeln mit zahlreichen photographischen Abbildungen lose in illustr. 
Oln.-Mappen mit Bindebändern, Bd. 1 etwas berieben, gering bestoßen, stärker fleckig, 
innen teils etwas angestaubt und fingerfleckig, Bd. 2 minimal fleckig, Rücken etwas ge-
schossen, innen ganz vereinzelt minimal fingerfleckig, insges. gut erhalten. – Die Quelle, 
Mappe XIV u. XV. € 850
Eindrucksvoller Überblick über das Ende 1923 auf Grund der drückenden Wohnungsnot in Wien beschlossene um-
fangreiche Wohnbauprogramm. Es führte in wenigen Jahren zur Errichtung zahlreicher, für den sozialen Wohnbau 
in ganz Europa richtungsweisender Anlagen. Band 1 zeigt Gesamt- und Teilansichten der Gemeindebauten, Band 2 
gestalterische Details der Fasaden, Innenhöfe und Stiegenhäuser.

Bloch, Chajim. Blut und Eros im jüdischen Schrifttum und Leben. Von Eisenmenger über 
Rohling zu Bischoff. Mit einem Nachwort von Max Grunwald. Wien, Sensen-Vlg. (1935). 
gr.8°. 193, (1) S. Vlgsanzeigen. Okart. mit OU., 
ganz leicht bestoßen, Schutzumschlag etw. fleckig 
u. am Rücken ganz min. eingerissen, innen ganz 
vereinzelt ganz min. (finger)fleckig, insg. gut erh. 

– Mit eh. Widm. d. Verf. in Hebräisch a. d. Titel 
wohl an Samuel Krauss. € 480
Erstausgabe. Kosch I,577. Die ungemein blumige Widmung in angenäherter Übertragung lautet auszugsweise etwa: 

„Geschenk an den Lehrer, Geliebter meiner Seele … (Samuel Krauss) … das fromme Oberhaupt der Rabbinerlehranstalt, 
den ich respektiere und schätze.“ Da Krauss zur Zeit, als das Buch in Wien erschien, Leiter der Rabbinerlehranstalt war, 
hat Bloch wohl ihm sein Buch mit dieser überaus schmeichelhaften Widmung zugedacht.

Busch, Moritz. Griechenland. Reisehandbuch für Griechenland mit Einschluß Thessaliens, 
Albaniens, der Inseln des Archipelagus und der Jonischen Republik Triest, Literar.-artist. 
Abtheilung d. Oesterr. Lloyd 1859. kl.8°. (2), XXXVI, 218 S. mit 12 Holzstichtaf., 1 farb. 
Kte. u. 1 Plan v. Athen. Illustr. Oln. mit Gold- u. Blindpräg., gering berieben u. bestoßen, 
min. fleckig, innen nur ganz vereinzelt min. fingerfleckig, insges. gut erh. – Lloyd’s Illustrirte 
Reisebibliothek. Fünfter Band. Der Orient. (Bd.) II. € 480
Erstausgabe. 

Donau – Allgemeine Beschreibung der Donau von Tulln bis Rácz Almás (Südende der 
Csepel-Insel) und ihrer Nebenflüsse, exclusive die March. Mit 11 Beilagen. Als Manuscript 
gedruckt. Wien, Hof- und Staatsdr. 1895. kl.8°. VIII, 162 S. Mit 11 gef. Ktnbeil. Obrosch., 
gering berieben u. bestoßen, etw. fleckig, Umschlag, Titel u. Ktnblätter (in der Zeichener-
klärung) gestemp., vereinzelt min. stock- od. fingerfleckig, die Ktnblätter in Schlaufe lose 
beiliegend, insges. gut erh. € 380
N.b Jahn. Generalstabskarte mit Markierung der Brücken, Überfuhren u. günstigen Übergangsmöglichkeiten, Be-
schreibung und Beurteilung der Flüsse als Hindernisse, Transportlinien und in Bezug auf die Gangbarkeit des Umlan-
des für militärische Operationen.

Gopcevic, Spiridion. Serbien und die Serben. Mit 12 Tafeln, 2 Doppelbildern, 35 Holz-
schnitten im Text und einer Karte. (Bd. I) (alles!) Lpz., Elischer (1888). kl.4°. VIII, 492 S. 
mit 12 Holzstichtaf. (dav. 1 Front.), 37 Holzstichabb. im Text u. 1 farb. gefalt. Kte. Oln. mit 
Gold-, Schwarz- u. Blindpräg., min. berieben u. bestoßen, gering fleckig, Vorsätze im Falz 
etw. brüchig, einige Bl. etw. stärker (finger)fleckig, sonst nur ganz vereinzelt u. ganz min. 
fingerfleckig, insges. gut erh. € 480
Erstausgabe (einzige Ausg.). MNE I,271.

Gordon-Bennett-Wettfahrten – Dierlamm, Alfred. Gordon-Bennett-Wettbewerbe. Ueber-
sicht über sämtliche Gordon-Bennett-Wettbewerbe der Freiballone mit Illustrationen und 
Originalberichten der Sieger. Stgt., Gustav Eyb Verlag für 
Luftschiffahrt 1912. 108, (28) S. mit zahlr. photographi-
schen Abbildungen und einigen Karten. Farbig illustr. 
Okart., Einband berieben, Rücken gebräunt mit einigen Ein-
rissen, etw. fleckig, Einbandillustration teilw. mit Buntstift 
bekritzelt, Kopfschnitt angestaubt, zwei Blätter mit Anstrei-
chungen, insg. aber noch guter Zustand. € 680
Brockett II,356.

Hertzka, Theodor. Eine Reise nach Freiland. Lpz., Reclam 
[1893]. 12°. 184 S. Farbig illustr. Oln., gering berieben u. be-
stoßen, etw. fleckig, innen vereinzelt min. fingerfleckig, ins-
ges. gut erh. – [RUB 3061/62] € 450
Erstausgabe. Bloch 2,1465; Stammhammer II,149. Im illustr. Originaleinbd. 
äußerst selten!

Jehovas Zeugen – Internationale Vereinigung ernster Bibelforscher – (Russell, Charles 
Taze). Schriftstudien: „Der Schlüssel zur Bibel“. 7 Bde. (alles!), versch. Aufl. Brooklyn etc., 
Internationale Vereinigung ernster Bibelforscher 1919-1926. kl.8°. 342, (10) S. Anzeigen, 
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mit 1 gefalt. Kte. der Zeitalter als Front. u. mehr. Textillustr.; 355, (12) S. Anzeigen; 349, 
(3) S. Anzeigen; 511, (1) S. Anzeigen; 476, (12) S. Anzeigen; 704 S.; 778, (6) S. Anzei-
gen, mit mehr. schw.-w. Illustr. u. 1 Kte. im Text. Priv. Ln. d. Zt. mit vergold. Deckeltitel 
u. vergold. Bdnr. a. d. Rücken, mehrere Bde. mit (Bleistift)anstreichungen u. -anmerkun-
gen, vereinzelte Randschäden v. alter Hand ausgebessert, vereinzelt gering (finger)fle-
ckig, Bd. 7 im Format etw. abweichend, insges. aber gut erh. € 420
Komplett äußerst selten! Bd. 1: Der Plan der Zeitalter; Bd. 2: „Die Zeit ist herbeigekommen“; Bd. 3: Dein Königreich 
komme; Bd. 4: Der Krieg von Harmagedon; Bd. 5: Die Versöhnung des Menschen mit Gott; Bd. 6: Die Neue Schöp-
fung; Bd. 7: Das Vollendete Geheimnis. „Die Kelter des Zornes Gottes“ und der Fall Babylons. 

Kempelen, Wolfgang von. Mechanismus der 
menschlichen Sprache nebst der Beschreibung sei-
ner sprechenden Maschine. Mit XXVII Kupferta-
feln. Wien,Degen 1791. (20), 456 S. mit 1 gestoch. 
Porträt (Ignaz Born) von J. G. Mansfeld nach H. 
Füger, als Front., 1 gestoch. Tab. u. 26 gefalt. Kup-
fertaf. Ld. d. Zt. auf 5 Bünden mit Rückenschild-
chen u. dekorativer Vergoldung, Kleisterpapiervor-
sätze, gering bestoßen, tls. etw. stärker berieben, 
Schnitt min. fleckig, wenige Bl. u. mehrere Taf. 
a. d. Rändern mit Knickspuren, wenige Taf. mit kl. 

Einrissen, Taf. VIII in Photokopie, Taf. XXVI beschädigt u. tlw. durch Photokopie ergänzt, 
sonst innen nur ganz vereinzelt u. ganz min. stock- od. fingerfleckig, insges. trotz der ange-
führten Mängel noch gut erh. € 3.800
Erstausgabe (einzige Ausg.). Wurzbach XI,161; VD18 10218610. Grundlegendes Werk zur Phonetik und Sprachsynthese, 
wobei die Sprechmaschine mit einer möglichst naturnahen Nachahmung der menschlichen Sprachorgane funktionierte.

Lenard, Alexander. Orgel-Büchlein. Mit Original Linolschnitten des Bildhauers Imre Tot. 
(Rom, o. Vlg. 1947). 4°. 21 Bl. mit 10 ganzseit. Orig.-Linolschnitten v. Amerigo Tot lose in 
illustr. Okart.-Umschlag, dieser etw. berieben, bestoßen u. abgegriffen, kl. Einrisse im Rücken 
geklebt, die losen Bl. im weißen Rand tls. ganz min. fingerfleckig, insges. gut erh. – 1 von 90 
Expl. d. Normalausg. (gesamt 100). € 250
Erstausgabe (einzige Ausg.). Dieser Titel n. b. Kosch. Enthält 1 Bl. Titel u. Impressum, 10 Bl. mit Originallinolschnitten 
u. 10 Bl. mit dem Titel des jeweiligen Bildes u. rückseitg ein mehrzeiliges Gedicht als Bilderläuterung. Bekannt wurde 
der Verfasser später durch seine Übersetzung von Milnes Winnie-the-Pooh ins Lateinische, der Illustrator fand später 
vornehmlich als Bildhauer internationale Beachtung.

Menger, Carl. Grundsätze der Volkswirtschaftslehre. 2. Aufl. Mit einem Geleitwort v. Ri-
chard Schüller aus dem Nachlaß hrsg. v. Karl Menger. Wien, Hölder Pichler-Tempsky u. 
Lpz., Freytag 1923. gr.8°. XXVI, 335, (1) S. Vlgsanzeigen. Ohln., gering berieben, etw. be-
stoßen, Rücken etw. geschossen, vord. Vorsatz im Falz min. eingerissen, hs. Besitzvermerk 
a. d. Titel, stellenw. Anstreich. u. Anmerk. mit Bleistift, ganz vereinzelt min. fingerfleckig, 
insges. gut erh. € 280
Endgültige Fassung. Gegenüber der Erstausgabe stark überarbeitet.

(Moltke, Helmuth von). Briefe über Zustände und Begebenheiten in der Türkei aus den 
Jahren 1835 bis 1839. Bln., Posen u. Bromberg,Mittler 1841. 1 Bl.,VI,(2),432 S.,1 Bl. mit 1 
illustr. Holzstichvign. a.d. Titelbl. u. 7 Holzstichillustr. im Text. Hld. d.Zt. auf 4 falschen 
Bünden mit vergold. Rückentitel, Linien- u. Blindvergold., 3-seit. marmor. Schnitt u. 
Türkisch marmorvorsätzen, gering berieben u. bestoßen, innen nur vereinzelt ganz leicht 
stock- od. fingerfleckig, vord. Vorsatz im Falz brüchig, einige wenig Bl. a.d. rechten oberen 
Ecke mit kl. Eselsohren, insges. gut erh. € 350
Erstausgabe. H.-B. I,7858a.

Österr.-Ungarische Staats-Eisenbahn-Gesellschaft – Locomotiv-Typen der k. k. landes-
befugten Maschinen-Fabrik der privilegierten österreichisch-ungarischen Staats-Eisenbahn-
Gesellschaft, Wien. (Wien, Selbstvlg. 1902). qu.-gr.8°. 30 Lichtdrucktaf. u. 1 Doppelblatt 

geschichtl. u. statist. Daten lose in illustr. Oln.-Flügel-
mappe, ganz min. berieben u. bestoßen, 2 Taf. mit 
Bleistiftanmerk., insges. sehr gut erh. € 680
Erstausgabe. Sehr selten. Die Lichtdrucke v. M. Jaffé, Bildunterschrif-
ten deutsch, engl. u. frz. Mit illustr. Titelbl., 27 Lokomotivabb., 1 Abb. 
der Dampf-Schiebebühne u. 1 Ansicht der Fabrik.

Prokop, August. Die Markgrafschaft Mähren in kunst-
geschichtlicher Beziehung. Grundzüge e. Kunstgesch. 
dieses Landes mit bes. Berücksicht. der Baukunst. Eine 
Studie. 4 Bde. in 2. „Volksausgabe“. Wien, Spies 1904. 

4°. XXXII, 658; XXI, 659-1493 S. Mit 1 Kte., ca. 1700 Abb. auf Taf. und im Text, genealog. 
Tab., chronolog. Baudaten etc. Oln., gering berieben u. bestoßen, sonst gut erh. € 450
Reinhardt, Rudolph. Lexikon der Curorte Deutschlands und Oesterreichs inclusive der 
Sommerfrischen. Handbuch für Reisende und Curgebrauchende. Mit einem Anhang und 
Bäder-Verzeichniss. Neue vermehrte u. verbesserte Aufl. Dresden, Reinhardt 1881. kl.8°. 
VIII, 257, (1), 100, 389-424 S. (so komplett!) mit 2 gefalt. Taf. u. 7 schw.-w. Illustr. im Text. 
Oln. mit Gold- u. Blindpräg., gering berieben u. bestoßen, etw. angestaubt u. fingerfleckig, 
vord. Vorsatz im Falz eingerissen, stellenw. etw. fingerfleckig, insges. gut erh. € 380
Enthält neben einer Beschreibung der wichtigsten Badeorte Böhmens u. Sachsens einen Kurzführer für Dresden u. 
Umgebung nebst alphabetischer Auflistung von Dresdner Handels- u. Gewerbebetrieben, Ärzten, Schulen etc. sowie 
das „Lexikon der Curorte Deutschlands, Oesterreichs und theilweise der Schweiz“. Der Buchtitel ist etwas irrefüh-
rend, die Paginierung etwas chaotisch, das Buch ist aber vollständig.

Roenau, Ernst (Pseud. f.: Rosenbaum, Ernst). Helden von Hellas. Den griechischen Sagen 
nacherzählt. Wien, Wolf 1925. kl.4°. 98 S. Mit 12 farb. mont. Taf. v. W. Russel Flint. Ldbd. 
auf 5 falschen Bünden, Kopfgoldschn. u. Innenkantenvergold., sig. W. Hacker, Lpz. in 
Schuber, sehr schönes Expl. – Eins von 250 Expl. der Vorzugsausg. € 380
Erstausgabe. Kosch XIII,169.

Sombart, Werner. Die gewerbliche Arbeit und ihre Organisation. Sonderabdruck, 2 Tle. 
in 1 Bd. Bln., Heymann (1899). gr.8°. 1 Bl., S. 1-52, 310-405 (so kplt.) Hlnkart. mit hs. 
Rückenschildchen, etw. berieben, bestoßen u. fleckig, einige S. mit Unterstreichungen, 
sonst innen nur vereinzelt gering fingerfleckig, insges. noch gut erh. – SA aus dem Archiv 
für soziale Gesetzgebung und Statistik, hrsg. v. H. Braun, Bd. XIV – Mit eh. Widmung d. 
Verf. a. d. Titelblatt. € 280
1. Buchausg. Stammhammer (Social-Politik) II,459. Dieser Sonderabdruck war im Buchhandel nicht erhältlich.

Wells, H(erbert) G(eorge). Die Zeitmaschine. Dt. v. F. P. Greve. Minden, Bruns [1904]. 
(4), 176 S. Illustr. Oln. mit Kopffarbschnitt, Gold- u. Schwarzpräg., gering berieben u. besto-
ßen, min. fleckig, Buchblock etw. verzogen, innen nur ganz vereinzelt min. (finger)fleckig, 
gutes Expl. € 480
1. dt. Ausg. Bloch 2,3351. Einer d e r  Klassiker der modernen utopischen Literatur.

Zampis, A(nton) u. A(ugust von) Pettenkoffer, (eig.: August Xaver Karl Ritter von Pet-
tenkofen). Komische Lebensbilder gezeichnet von A. Zampis und A. Pettenkoffer (sic!). 
(1.-3. Heft). Wien, Leykum [1847/48]. 4°. 3 Folgen à 6 Bl., zus. 18 altkolor. Orig.-Lithogr. 
mit humoristischen Bildunterschriften, 1 Orig.-Heftumschlag als Titel mitgeb. etw. späteres 

Hln., berieben u. etw. bestoßen, 
die Taf. im weißen Rand stellenw. 
gering stock- od. fingerfl., einige 
Taf. rücks. mit sorgf. reparierten 
Schabstellen, 1 Taf. mit kaum 
sichtbarem, gekl. Einriß, sonst  gu-
tes Expl. € 2.400
Vgl. Thieme-B. XXVI,506 (Pettenkofen). 
Sehr sehr seltene kolorierte Folge dieser ty-
pischen Wiener Blätter. Insgesamt sind 
(nach Thieme-B.) 42 Blätter erschienen.
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